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1: OBJETIVO DE APRENDIZ AJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES

'

/| OBJETIVO DE APRENDIZAJE CONTENIDO
OA 15 Mostrar que comprenden las Medidas de posicion , percentiles y
medidas de posicién, percentiles y cuartiles .

cuartiles: Identificando la muestra que |Representacion con diagramas de cajén.
estd sobre o bajo el percentil. Uso en comparaciones de poblaciones.
Representandolas con diagramas,
incluyendo el diagrama de cajén, de
manera manvual y/o con software
educativo. Utilizandolas para

comparar poblaciones.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES

Calcular , describir e interpretar las Resolver
medidas de posicion (cuartiles y Argumentar :
percentiles). Comunicar V




Leeremos el objetivo
de la clase.

Reactivaremos
nuestros
conocimientos.

Leeremos con
mucha atencion la
guia.

Realizaremos una
pausa activa.

Haremos la tarea.

Evaluaremos
nuestro trabajo.
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APRENDIENDO A DISTANCIA

Me sienlo en mi lugar
de esludio.

Manos en calma
Cuerpo relajado
Ojos en la panlalla.

Maleriales de trabajo

a mi lado.
Compuladora/Ralon
Cuaderno-Lapiz
Pluma- Colores
Marcador brillante

Horario/ Plan semanal

Menle abierta para
aprender.
Adiitud posiliva

Dispuesto a participar
Vakenle y Fuerle
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creciente, se pueden dividir en partes
iguales y podremos calcular:

* Cuartiles

* Quintiles

* Deciles
* Percentiles



CEREE S iy .. N—v

Los Cuartiles son los
tres valores de una

distribucion que la «ARNNEN bl _ ,
dividen en cuatro Primer Cuartil (Q,) Segundo Cuartil | Tercer cuartil (Q,): es
partes iguales. 'Es el valor que separael |(Q,): es el valor |elvalor que separa el

25%de los datosdela  |queseparael |75% de los datos de

distribucion ordenada de |50% de los |a distribucion

menor a mayor datos de la ordenada de menor
N distribucion | a mayor.
25% ordenada de 0
| menor a mayor. *S)ﬁ
Ql Q3
50%
Q,

T— )\ y



Los percentiles

Ejemplo i}
Los siguientes datos son los puntajes obtenidos en relacion con una prueba de admision
a una empresa.

Los percentiles son los noventa y nueve
valores de una distribucion que la dividen
en cien partes iguales.

P, Corresponde ala mediana

’, | 100-121-134-123-142-118-123-142-126-127-131-98- 116
.O

Si para postular a la empresa se debe estar sobre el 50 % de los mejores puntajes de todos
los que rindieron la prueba, ;cual es el puntaje de corte?

0 Debemos calcular Q,, por lo que ordenamos los datos de forma creciente.
08-100-116-118-121-123-123-126-127-131-134-142-142
€) Identificamos el puntaje que divide a los datos en dos partes iguales.

€ El dato encerrado s el valor de Q., el cual separa el 50 % de los datos de la distribucion,
por lo tanto para postular a la empresa se debe obtener un puntaje superior a 123.
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2 Aprende waal)
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o Una de las medidas de posicion son los cuartiles (Q,, con k=1, 2, 3), que corresponden
a tres valores que dividen una distribucion de datos en cuatro partes iquales,

5 S 5% 5%
o

Q Q& 0
nek

Para calcular el cuartil Q, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular 1

+ Siresulta un numeso entero, Q, es iqual al promedio entre &l dato que e ubica en esa pasicion
y &l dato siguiente.
ek

+ S resulta un namero decimal, Q) s iqual al dato que ocupala posicion i l



A b
\'/O Ejemplo E} |

Se quiere seleccionar a un grupo de estudiantes para competir en las olimpiadas de atletismo.
Las marcas (en metros) obtenidas por los estudiantes en una prueba son las siguientes: Va
U

524-563-575-653-653-665-668-679-68,7
693-702-714-724-747-749-755-756

Si se selecciona el 909% de las mejores marcas, jcuantos estudiantes no fueron seleccionados?
@ Debemos calcular Py, ya que los estudiantes no seleccionados equivalen al 10%.

_17-10 _ 170 _
Pn="00 100~ 7

Como 1,7 es un numero decimal, calculamos 1,71 + 1 =14+ 1= 2.

€ Como los datos ya estan ordenados de forma creciente, identificamos aquel dato que ocupa
la posicion 2.

1 =20l 3 - 5 6 7 8 9 |10|11 12|13 |14 |15 | 16
5241563|57,5|653]653|665|668|679|68,7|693|702]714|724|7471749|755

© Luego, el valor de P, corresponde a 56,3, por lo tanto 2 estudiantes no fueron seleccionados.

T —
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Los percentiles (P, conk=1,2,3,..., 99 correspanden a los 99 valores de una distribucion
que la dividen en 100 partes iquales, La diferencia entre dos percentiles consecutivos
cortesponde al 1% de la distribucion.

ik
100

+ Siresulta un numero entero, B es iqual al promedio entre el dato que sé ubica en esa posicion
y €l dato siquiente.

+ S resulta un ndmero decimal, P, es iqual al dato que ocupa 4 posicion IT_ﬁDk +]

Para calcular el percentil P, se deben ordenar s m datos en forma creciente y calcular 2=



T et el [

Ejemplo [}
Los minutos que tardaron los estudiantes en responder un examen estan representados
en el siguiente diagrama.

L —
i B o A s aton s SRS

3032343‘5‘33"1‘”‘424‘1%455['52545&5&&]&6‘45‘5
. ’ Y v
Diatos menar Q, M. Q;  Datomayor

iAl cabo de cuantos minutos el 50% de los estudiantes termind de contestar el examen?
iCuantos minutos tardaron en contestar el examen todos los estudiantes!?

@ La mediana separa el 50% de los datos, por lo tanto a los et

52 minutos la mitad de los estudiantes termina el examen. « Ln diagrama de cajon es una

Pars d : It 4 4 epresentaciin que pemite visualzar
'B ra aeterminar el tiempo que tardaron en responaer ahqunas caracteristicas de a poblaciona

el examen todos los estudiantes basta que observemos partir de Las medidas de tendenci central
el dato mayor de la distribucion de datos. Es decir, tardaron y e posicitn,

66 minutos en responder el examen.

o, 2 -



» Aprende . 7

Para construir un diagrama de cajon se traza una recta graduada a partir de los datos y O
se construye un rectangulo (cajon) cuyos extremos deben estar ubicados sobre Q, y Q..

Asi, la medida del largo de la caja es Q; - Q, = Ric, donde Ric corresponde al recorrido
intercuartil o rango intercuartil, es decir, a |a variabilidad de los datos con respecto a
la mediana (Me).

Dentro del cajon se traza una linea vertical en el lugar de la mediana (Me); de esta manera,
se divide el conjunto de datos en dos partes porcentualmente iguales. Luego, se trazan
dos lineas, a ambos lados del cajon, desde sus extremos hasta los valores del dato menor
y del mayor de la distribucion,

-——q e
Datomenor Q1 M Q. Dato mayor

Al observar un diagrama de cajon es posible obtener conclusiones respecto de la distribucion
de la variable en estudio. Si uno de los cajones tiene mayor area, quiere decir que los datos
que se ubican entre determinados cuartiles estan mas dispersos.




Ejemplo EJ

Las notas obtenidas por los estudiantes de dos 8° basicos en una evaluacion son las siguientes:

65-52-70-48-35-58-66-37-45-52-63-70-55-65 1

[ STA] 4968-56-55-58-60-55-48-42-59-70-64-40-40
[H E“B] 54-54-70-68-34-48-62-38-55-62-66-60-50-64 1
38-38-66-57-55-70-65-58-32-55-66-68-70-32

Construye un diagrama de cajon para cada distribucion de datos.

@ Determinamos los valores necesarios para construir el diagrama de cajén correspondiente
a cada curso.

Dato menor 3.5 Dato mencr 3.2
Dato mayor 70 Dato rmayor /0
Prirmer cuartil 48 Prirmer cuartil 449
Mediana 5.55 Mediana 575
Tercer cuartil B845 Tercer cuartil 6,5
L Recomido intercuartil | 1,65 | | Recormrido intercuartil | 1,7 )

@ Construimos los diagramas de cajon.

MNotas 8° A | | Notas 8°B |
————1——1+—F+—+ Notas ——— 11—+ Notas

|
35 40 45 50 55 60 65 70 3540 45 50 55 60 65 70
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o Actividades

1. Calculalas medidas de posicion pedidas para cada distribucion de datos.

8| 2-3-5-6-7-9-10-1-1 d. | 12-34-56-79-102-78
Calcula Q, Q. v Q.. Calcula P, Q, y P

b. 4-6-8-17-23-43-53-56' e, ‘16-15-28-20-17-9-11-24
CalculaQ, Q, y B, Calcula P, Q, y Py

C | 30-52-53-55-56-38-61-62-04 f ‘ 100-102-103-100-106-110-100 "

Calcula Py, Py Py, Calcula @, P,y Py,.
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2. Analiza cada situacion y luego calcula las medidas de posicion solicitadas.

a. Una empresa realizé una encuesta a b. Se aplicd una prueba a un grupo ( {)
80 personas para conocer la cantidad de estudiantes de octavo bésico.
de horas diarias que ven television. Los resultados fueron los siguientes. 3. Analiza cada situacion y luego responde.
Los resultados fueron los siguientes, a. Los datos corresponden a la cantidad de automéviles que transitan por un peaje, ubicado

en las afueras de la ciudad, durante las dltimas dos semanas.

1{2]3]4] 75188/ 90|95 100105 110
ARART 45J 61600810 ISJ [192-168-2{16—232—23(}—243-145-194—22?—1?3-183-158-154-1}'6—181
;Cudl es el valor del primer cuartil de los datos?, jv del tercer cuartil?
ClcuaQ, Q, Py Qu Py Py s Calcula Q, Q. Q. P Puy Py : : v

b. Aun grupo de estudiantes se les prequntd acerca de la cantidad de hermanos que tiene
cada uno. Las respuestas fueron las siguientes:

[ B B R R T O B

;Cudntos estudiantes se ubican bajo el sequndo cuartil? ;Cuantos hermanos tienen?

¢. Elequipode gimnasia artistica de un colegio elabord una encuesta acerca de la estatura
(en metros) de sus integrantes. Los resultados fueron los siguientes. ;Cuantos estudiantes
se ubican sobre el percentil 807 ;Cuél es su estatura?

157-155-167-172-171-167-160-163-151-155
160-162-169-149-163-150-1,70-147-156-161




4. Lancen 24 veces un dado y anoten los resultados obtenidos. Luego, respondan )
las siguientes preguntas.

a. jQué puntaje se obtiene en el 25% o menos de los lanzamientos? ( )

b. ;Qué puntaje se obtiene en el 75% o mds de los lanzamientos?

5. Los datos corresponden a |a cantidad de mascotas que tienen los 25 estudiantes de un curso.

1 [2]3]a]s5]6]

IR s

{Es posible afirmar que el 50% de los estudiantes del curso tiene 2 mascotas o menos? Justi ¢y s empresa de mensajeria se asigna un presupuesto diario para a gasolina que gastan en

sus motos los 10 mensajeros que trabajan alll. E| gerente de operaciones le plantea al tesorero
que el dinero presupuestado no alcanza, pues el 85% de los mensajeros gastaron mds de
lo asignado. £l gasto en combustible de la semana anterior se registra a continuacion.

v 2|3 | a5 6|78/ 0]
2400 | 23000 | 2100 | 28000 | 26000 | 24500 | 21800 | 27000 | 23400 | 2230 |

a. jCudl fue el presupuesto asignado por mensajero?

b. ;Qué medida de posicion usarias para calcular este valor?

¢. ;Qué significado tiene el valor del percentil 15 en este caso?



\\/
@ 7. Enun laboratorio se esta experimentando con una bacteria benigna que se pretende usaren la

elaboracion de un nuevo medicamento. A continuacion se muestran los tiempos, en minutos,
de reproduccion de 25 cultivos de esta bacteria. Calcula el percentil 80 e interpreta este valor.

9

60-47-82-95-88-77-39-90-63-68-64-58
94 -55-89-72-50-92-90-77-86-58-78-86-44

8. ldentifica en cada diagrama de cajon los valores de Q,, Q,, Me, Ric, el dato menor y el dato
mayor de la distribucion de datos.

_‘IIIIIIIIII:._ _-IIIIIIIIII:- _‘:IIIIIIIII:F

U B A A A A B N I I L N I I I I
23 33 43 53 &3 73 23 33 43 53 63 73 23 33 43 53 83 73

9. Los siguientes datos corresponden a las masas corporales, en kilogramos, de los integrantes
de un equipo de futbol.

70-75-80-75-70-78-78-70-80-75-78-80
15-74-70-74-75-75-74-75-75-71-70-78

Construye un diagrama de cajon para la distribucion de datos.
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Actividades

1. a. Q, =5 0. =70Q.=10
b. Q,=750Q.,=20;, P,= 20
c. P,y=52 P., = 56, Py, = 62
d. P,= 23 Q.= 7875, P,. = 7875
e. Pup= 1049 Q3= 21; Pxx = 15,45
f. Q.= 100; P> = 100; Pz = 110

Pagina 187

2. a. =3 Q=4 Pux=494070=4
P =4; Poon = 4; Pos = 4
b. Q,=9% Q. =195 Q,= 105
Po=88,Pyp=100, Ppr,= 110

3. a. Elvalor del primer cuartil de los datos es 1705
v el del tercero es 216,5.
b. 11 alumnos se ubican bajo el sequndo cuartil v
tiernen entre 1 v 2 hermanos.
e : c. 4 estudiantes se ubican sobre el percentil 80
URABAVO e s ' su estatura debe ser mayor a 1,68

4. Actividad en clases.

5. MNo, debido a que el percentil 50 corresponde a tres
mascotas, por lo gue se puede afirmar que el 50%
de los estudiantes tienen 3 mascotas © menos.
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6. a. El presupuesto asignado era de $21 800.
b. El P

c. Corresponde al valor asignado, sobre el cual
el 85% de los mensajeros gastaron mas dinero
en el combustible.

7. El percentil B0 corresponde a 895 v esto significa que
el 20% de los cultivos demoraron mas de 895 minutos
en reproducirse, o gue el 80% se demord menos de
395 minutos.

a. Oy =43 Me =48
Q= 63; Ric= 22
Min.= 23, Max. = &8

Q=38 Me=53

Q=63 Ric= 25

Min.= 33, Max. =73
. Q= 28; Me = 43

), = 68; Ric = 40

Min. = 23, Max. = 68



a. |2-3-5-6-7-9-10-11-13 |

Calcula Q,, Q. v Q-.

b. 4-6-8-17-23-43-53-56

Calcula Q,, Q. v P.,.

c. | 50-52-53-55-56-58-61-62-64

Calcula P, Poy Py
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} AUTOEVALUACION: Esta evaluacion debes copiarla e tu cuaderno y luego marcar con

una x lo que has logrado en esta actividad

-

Y

Logro comprender las medidas de tendencia central

Cumplo con las tareas en el tiempo dado

Sigo las instrucciones de las actividades, realizando lo que se
solicita.

Envid mis tareas en los tiempos indicados
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Gracias por

envidar tus

evidencias.



